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Przy uwodornianiu takich materjałów
węglowych, zdatnych doi destylacji, jak wę¬
giel wszelkich rodzajów, smoły, oleje mi¬
neralne i podobne, całkowicie lub częścio¬
wo uskutecznianem w fazie ciekłej, usuwa
się zwykle produkty reakcji wl postaci cie¬
czy, gazu i par razem z naczynia reakcyj¬
nego i rozdziela je w odpowiednim roz¬
dzielaczu na produkty ciekłe z jednej stro¬
ny oraz gazowe z drugiej strony. Naogół
uskutecznia się to< rozdzielanie w tempera¬
turze możliwie najwyższej w celu otrzy¬
mania małej ilości części ciekłej, zawiera¬

jącej jeszcze stałe składniki. Zwłaszcza
przy katalitycznem uwodornianiu węgla
pożądana jest mała ilość składników cie¬
kłych, zmieszanych ze składnikami stałe-
mi, ponieważ w ten sposób zmniejsza się
koszt oddzielenia części oleistych od czę¬
ści stałych.

Przy zastosowaniu stosunkowo wyso¬
kiej temperatury, panującej w rozdziela¬
czu, zachodzi niebezpieczeństwo, iż nastą¬
pią dalsze niepożądane reakcje w części
ciekłej. Zwłaszcza gromadzą się w rozdzie¬
laczu mniej lub bardziej stałe lub półstałe
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reakcji. Warumki tworzenia się osadów są
sprzyjające, ponieważ zasadniczo przeni¬
kanie wodoru do wspomnianych produk¬
tów oddzielonych ]eśt niemożliwe, a wsku¬
tek tego nie istnieje możliwość tworzenia
lżejszych produktów ciekłych. Powyższe
osady zmniejszają stopniowo przestrzenie
robocze rozdzielacza, co może nastąpiło w
takim stopniu, iż przestrzeń robocza roz¬
dzielacza nie spełni swego zadania, i ra¬
zem z produktami gazowemi i parami bę¬
dą uchodziły produkty ciekłe i stałe.

Obecnie stwierdzono, iż przez spłóki-
wanie ścian, do których przyczepiają się
rozpryskiwane cząsteczki, ciekłym środ¬
kiem osiąga się stałe rozcieńczanie rozpry¬
skiwanych materjałów tak, iż pozostają
one dość ruchliwemi i mogą spływać wdół.
Jako ciecze spłókujące można stosować
wszelkie ciecze, nieparujące w warunkach
pracy i niedziałające na produkty reakcji.

W procesie w myśl niniejszego wyna¬
lazku utrzymuje się w rozdzielaczu ciśnie¬
nie, jeśli ciśnienie stosuje się do reakcji;
najlepiej jest utrzymywać ciśnienie, zbli¬
żone do ciśnienia reakcyjnego. Tempera¬
tura^ w rozdzielaczu jest wysoka i z reguły
niższa od temperatury reakcyjnej nie wię¬
cej, niż o 100°C, a najlepiej o 50°C.

Ciecz spłókującą należy rozprowadzić
możliwie równomiernie po całej powierzch¬
ni ściany, np. przy pomocy rozpryskiwa-
czy, ponieważ niezwilżona ściana powodo¬
wałaby tworzenie si<ę stałych osadów, któ¬
re stopniowo rozszerzałyby się również na
powierzchnie zwilżane. Z tego powodu na¬
leży spłókiwać ciekłym środkiem również
wszelkie urządzenia, znajdujące się w
przestrzeni gazowej rozdzielacza i ogrza¬
ne do wysokiej temperatury. Najlepiej wo-
góle nie wprowadzać żadnych wewnętrz¬
nych urządzeń Ponadto ciecz spłókującą

musi być ruchliwa i łatwo spływać. Musi
ona zachować powyższe właściwości rów¬
nież przy zmianie warunków reakcji, po¬
nieważ przy postępowaniu na skalę tech¬
niczną szkodliwe byłoby, gdyby] ciecz spłó¬
kującą, nadającą się w pewnych warun¬
kach, parowała np. przy większem ciśnie¬
niu cząsteczkowem wodoru albo w wyż¬
szej temperaturze i wskutek tego nie speł¬
niłaby swego celu przy zmanie warunków
reakcji.

Wreszcie ciecz spłókującą * oraz ciecz,
usuwana ze ścian, muszą rozpuszczać się w
sobie.

Wszystkie te wymagania zostają speł¬
nione w dużym stopniu, jeśli ciecz spłó¬
kującą wytwarza się na ścianach rozdzie¬
lacza z par wytwarzanego produktu pr,zez
chłodzenie ścian. Osiąga się przez to tę ko¬
rzyść, iż potrzebna ciecz osadza się przez
skraplanie par na wszystkich potrzebnych
miejscach. Ponieważ w myśl procesu ni¬
niejszego utrzymuje się powierzchnię ścian
chłodniejszą, niż wnętrze rozdzielacza, a
faza gazowa i ciekła są w równowadze we¬
wnątrz rozdzielacza, musi zawsze nastę¬
pować skraplanie, a warstwai cieczy, w ten
sposób utworzona, zwilża powierzchnię
ściany. Z drugiej strony nie może nastąpić
wyparowanie zwilżającej cieczy do sucha,
co mogłoby naprzykład nastąpić, gdyby za¬
stosować obcą ciecz zwilżającą.

W celu osiągnięcia łatwego chłodzenia
kształtuje się ściany rozdzielacza możliwie
prosto, np. nadaje się im kształt cylin¬
dryczny lub stożkowy, i (o ilei to okaże się
możliwe) nie wprowadza się wewnętrz¬
nych urządzeń, jak przewodów, do części
rozdzielacza, wystawionej na działanie
cząsteczek rozpryskiwanych.

Chłodzenie osiąga się np. zapomocą
wężownic, umieszczonych po zewnętrznej
stronie ścian chłodzonych. Jako środek
chłodzący można stosować gazy, np. gazy,
krążące przy uwodornianiu pod ciśnieniem,
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albo pary, np. parę wodną, albo ciecze, jak
wodę, olej i t. d.

Na rysunku uwidocznione jest urządze¬
nie do przeprowadzania procesu. Miesza¬
nina produktów gazowych, par i cieczy,
płynąca z naczynia reakcyjnego, wchodzi
przewodem 1 do rozdzielacza 2 do jego
części stożkowej 3, w której utrzymuje się
stały poziom cieczy. Rozdzielacz jest wy¬
konany ze zwykłej stali, wyłożonej stalą
chromo-niklową. W górnej części rozdzie¬
lacza, niewypełnionej cieczą, prowadzi się
wężownicę chłodzącą 4 dookoła rozdzie¬
lacza po stronie zewnętrznej. Przez wę¬
żownicę przepływa środek chłodzący, np.
wodór, o takiej temperaturze, iż stale
skrapla się na ścianie cienka warstwa cie¬
czy z par, zawartych w rozdzielaczu, i,
spływając wdół, spłókuje stale ściany roz¬
dzielacza. Środek chłodzący wchodzi do
chłodnicy w miejscu 5 i wychodzi przez
wylot 6. Ciekłą część produktów reakcji u-
suwa się z rozdzielacza dolnym wylotem
7, gazowe składniki oraz pary — przewo¬
dem 8. Jeśli konieczność tego"; wymaga, np.
przy cieczach stosunkowo bogatych w
asfalty, chłodzi się ciecz, zawartą w dol¬
nej stożkowej części 3 rozdzielacza, i mie¬
sza przez krążenie części cieczy. Również
w tej części można osiągnąć ochłodzenie
przy pomocy krążenia środka chłodzącego.

Rozdzielacz, którego ściany były spłó-
kiwane cieczą, skraplającą się wskutek
chłodzenia, nie wykazał po kilkomiesięcz-
nem działaniu osadów mniej lub bardziej
stałych produktów skoksowania, podczas
gdy rozdzielacz tej samej wielkości bez
chłodzenia ii spłókiwania musiał być od¬
stawiony w tym samym procesie po kilku
miesiącach wskutek znacznego zmniejsze¬
nia przestrzeni roboczej stałemi osadami.

Niniejszy sposób pozwala na przepu¬
szczanie przez rozdzielacz bez żadnych
przeszkód również wrażliwych produktów
wysokocząsteczkowych. Ma to duże zna¬
czenie, naprzykład, w tym przypadku, je¬

śli ciekłe składniki produktów reakcji, o-
trzymywanych przy uwodornianiu węgla*
poddaje się ponownemu ujvodornianiu w
stanie ciekłym w! drugiem naczyniu. W tym
przypadku stężenie asfaltów w ciekłych
produktach reakcji jest bardzo duże, tak
iż wzrasta również niebezpieczeństwo ko¬
ksowania się produktów rozpryskiwanych
w rozdzielaczu za drugiem naczyniem re¬
akcyjnem. Chłodzenie i spłókiwanie ścian
rozdzielacza usuwa niebezpieczeństwo ko¬
ksowania się i umożliwia prowadzenie pro¬
cesu sposobem ciągłym w taki sposób, iż
ciekłe składniki produktu reakcyjnego z
drugiego naczynia reakcyjnego posiadają
dużą zawartość stałych składników, dzięki
czemu osiąga się uproszczenie i ułatwienie
przeróbki osadów. j

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób i uwodorniania materjałów
węglowych, zdatnych do destylacji, przy
którym za naczyniem reakcyjnem umie¬
szcza się rozdzielacz w celu oddzielenia
par i gazów od części ciekłej oraz ewen¬
tualnie obecnych części stałych, znamien¬
ny tern, żei ściany rozdzielacza spłókuje się
cieczą w tej części, w której rozdzielacz nie
jest wypełniony cieczą, oraz możliwie rów¬
nież inne /jego( wewnętrzne części.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że temperaturę ścian rozdzielacza
oraz ewentualnych części wewnętrznych u-
trzymuje się poniżej temperatury produk¬
tów, przechodzących przez rozdzielacz,
przy pomocy środka chłodzącego.

3. Sposób według zastrz. 1 — 2, zna¬
mienny tern, że w rozdzielaczu utrzymuje
się ciśnienie, zbliżone do ciśnienia w na¬
czyniu reakcyjnem.

4. Sposób według zastrz. 1 — 3, zna¬
mienny tern, że temperaturę rozdzielacza
utrzymuje się nie więcej, niż o 100°C niż¬
szą od temperatury w naczyniu reakcyj¬
nem, najlepiej nie więcej niż o 50°C niższą.
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5. Rozdzielacz do wykonywania spo¬
sobu według zastrz. 1 — 4, znamienny
tein, że jego ściany mają kształt prosty,
np, cylindryczny lub stożkowy, i jest po¬
zbawiony wewnętrznych urządzeń.

6. Rozdzielacz według zastrz. 5, zna¬
mienny tern, że jest zaopatrzony w! wężow-
nicę, przez którą przechodzi środek chło¬

dzący, umieszczoną po zewnętrznej stro¬
nie ścian chłodzonych.

International
Hydrogenation Patents

Company Limited.
Zastępca: Inż. F. Winnicki,

rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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